

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888

Hoy Jueves 6 de Octubre de 1927

Número de hoy 4829

EL JOVEN
Eugenio del Río Marrón

Falleció en Soria el 3 de Octubre de 1927

A LOS 17 AÑOS DE EDAD

(Después de recibir los Santos Sacramentos.)

D. E. P.

Sus desconsolados padres D. Lucas del Río y D.ª Saturina; Ma-
rrón hermano Félix; abuelos, tíos, primos y demás familia:

Ruegan a sus amigos y relacionados una ora-
ción por el eterno descanso de su alma por cu-
yo acto de caridad cristiana les vivirán agráde-
cidos.

Soria 6 de Octubre de 1927.

Nueva Fábrica de Gaseosas y Agua de Selt

Segundo Pérez

SORIA

Recientemente instalada, con los elementos más modernos y
de cuadros para poder elaborar Gaseosas y Agua de Selt en las
mejores condiciones.

Productos analizados.

Gran producción. Pureza en mis artículos y esmerada limpieza.
Vendo en inmejorables condiciones al por mayor. Ventas a
por menor.

Se sirve a domicilio y se facturan partidas al que las solicite.

Refrescos Naranja, Limón y Zarza.

Dirigirse **Afueras de Arriba** (Alto de la Alhameda de
Cervantes).

Para pedidos a D. Manuel Bartolomé

Marqués del Vasto 10, SORIA

Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE

Línea del Cantábrico, Cuba-Méjico
El vapor "ALFONSO III,"

saldrá de Santander, el día 13, y de la Coruña el 15.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor "REINA VICTORIA EUGENIA"

saldrá de Barcelona, el día 16, y de Cádiz el 19.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New York.

El vapor "MONTEVIDEO,"

saldrá de Barcelona el 21 y de Cádiz el 27.

Línea del Mediterráneo, Costafirme y Pacífico.

El vapor "LEGAZPI,"

saldrá de Barcelona el 18 y de Cádiz el 23.

Línea de Filipinas

El vapor "C. LOPEZ LOPEZ,"

saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20.

Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas información y despacho de pasajes de Emigrantes, única en Soria
cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por R. O. 4 de Octubre de
1925.

Oficinas: Canalejas, 25 y 27, SORIA

**Un bólido que cayó en Ru-
sia en 1908.**

**Contenía 825 millones de kilos
de hierro, níquel y platino.**

Una expedición de la Academia de Ciencias acaba de regresar a Leningrado, después de haber visitado la Siberia, por segunda vez, para practicar averiguaciones acerca de un gigante o meteorolito caído en la región de Ussisei el mes de Julio de 1908.

La caída del meteorolito fué vista desde una superficie de más de 800 kilómetros, y la acompañó una violenta sacudida del terreno.

Se supone que el diámetro de este meteorolito era de muchos centenares de metros.

Varios truenos violentísimos se oyeron en las villas de Kirensen y de Imsirk, que están a una distancia de 400 kilómetros del lugar donde cayó el meteorolito, que se vió una columna de fuego y enormes nubes de humo que se elevaban en el horizonte como después de una erupción volcánica.

Los árboles de los bosques vírgenes del Taiga quedaron tronchados en una extensión de 600 kilómetros como por un formidable ciclón.

La primera expedición, que partió en 1921 para investigar acerca del meteorolito, no pudo llegar al lugar donde había caído, y ha sido en el presente cuando una segunda expedición ha logrado llegar a este punto, cerca del río Pskamena-Tougozta.

El lugar de la caída del meteorolito, ocupa una superficie de varios kilómetros de largo y está salpicada de gran número de agujeros inmensos. Cada agujero tiene varios metros de profundidad y muchos de extensión. Toda la región, en una extensión de 25 kilómetros alrededor del lugar de la caída, está arruinada totalmente; todos los árboles han quedado derribados y aún se ven los troncos en tierra. Parecen radios que parten del centro del punto donde cayó el meteorito. Todas las ramas del arbollado están quemadas.

Ahora hay que proceder a reconstruir esta región, casi inaccesible, y a la excavación del meteorolito, que, según cálculos aproximados, pesa alrededor de 825 millones de kilos y está compuesto, probablemente, de hierro, níquel y platino.

**DATOS DE LA HISTORIA
DE CASTILLA.**

El nombre de Burgos se deriva de las radicales celtas «Bertos», que indican fuerte o castillo en país montañoso.

Don Alfonso X el Sabio fué el fundador de Ciudad Real.

El Ayuntamiento de Ávila conserva la vasija de hierro o «pote» patrón para la medida de eridos. Privilegio antiguo que fué confirmado por D. Juan II de Castilla.

Los heraldos tenían a su cargo los desafíos públicos, las travesías, los tratados de paz y los

torneos.

Felipe V dictó leyes en contra del Carnaval.

Los llamados «dobrones», de a ocho, eran onzas de oro, y los «reales» de a ocho onzas de plata.

La plaza de Oriente, de Madrid, es la mayor que existe en España, tiene una área de 26 mil metros cuadrados.

El tenedor no se conoció ni se empleó en las comidas hasta fines del siglo XVII.

La mayor parte de las piezas heráldicas son recuerdos de las Cruzadas.

Arriete era una máquina para batir las murallas y puertas de las mismas.

Alfonso VII, el Emperador, concedió a Segovia que su escudo de armas fuese completado con una cabeza de mujer sobre el Acueducto, símbolo de que la ciudad era cabeza de la Extremadura castellana.

Nieva (Segovia) era la antigua Nivaria, importante población romana, como parada militar.

ADETE.

SARNA-RONA

Se cura cómodamente en diez minutos, sin baño, con el

Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y farmacias.

El corral en el Desierto

Nuevamente vuelve a hablar-se, y con calor, del pensamiento de atravesar la inmensidad del Sahara con una cinta de camino de hierro que une a Orán con Uagadugú.

La última palabra sobre este asunto, es el hecho de haberse dirigido M. Warren a la Cámara pidiéndole la concesión de un crédito de dieciocho millones de francos para los gastos del estudio técnico definitivo del trazado y según la prensa francesa lo pedido se otorgará antes de que pase mucho tiempo.

Tratando de esto no es posible dejar de recordar a la misión Flatters, y menos a la Nièger que en 1912 realizó trabajos importantísimos de exploración con vistas al gran proyecto.

Son sobradamente conocidas las razones que los franceses aducen en favor de que se lleve a la práctica todo lo antes posible esa soberbia concepción. Los motivos a que las razones se refieren son de orden estratégico y económico. Respecto a lo primero, se considera la necesidad imperiosa de que Francia disponga en caso de guerra, de los recursos en soldados y en trabajadores que le brindan el África occidental y el África central, cuyas poblaciones se evalúan respectivamente en 12 y 10 millones. Asegúrase que el general Mangin en plena guerra

europea y ante la cifra de 550.000 hombres proporcionados comprendió que muy bien podía cuadruplicarse.

Ahora bien, su transporte exigiría siempre el dominio del mar. ¿Y puede contarse con ese dominio? Ante este interrogante se estima indispensable la salida de tales recursos al Mediterráneo, el mar chico, más fácil de guardar donde embarcarían los hombres conducidos por el transahariano que pondría el Sudán a seis días de París, cuando con los medios actuales no se encuentra a menos de dieciocho.

Estableció la misión Nieger que desde los oasis al Tchad y al Niger el ferrocarril no tropezaría con ningún obstáculo serio y que en la mayor parte del recorrido solo habría que nivelar el suelo sin obras de importancia.

El proyecto que se presenta como más favorable, es el de Sabattier, por ser el menos largo, el menos costoso y el más rápido. Sabattier une a Colomb-Béchar con Tosaya, mediante una línea sinirosa de Béchar a Adrar y otra recta de Adrar a Tosaya. No sería utilizada, según ese proyecto la línea actual de Orán a Colomb-Béchar, por ser de vía estrecha y existir grandes dificultades para darle el ancho normal, y el empalme con la red a gelina tendría lugar en Ras-el-Ma. Tosaya sería el punto de llegada al Sur del Sahara pero no el término de la línea y se ha elegido ese punto porque allí el Niger encajado y en desfiladero, solo tiene una anchura de doscientos metros que fácilmente pueden salvarse.

En cuanto al procedimiento de tracción, conviene en que no habrá posibilidad de emplear el vapor por la falta de agua. Se necesitarían cien litros por kilómetro y es preciso no olvidar que entre Adrar y Merín, hay un recorrido de mil kilómetros y que no se halla una sola gota. En cambio, se ha elegido el motor de vapor, que es más económico y más seguro. Tampoco se creyó que puedan resolver este problema los motores de explosión que son de poco rendimiento útil, muy delicados en el manejo y quedan pronto fuera de uso y siendo así solo queda pensar en los motores de combustión interna Diesel o los semi-Diesel, que a pesar de su gran peso ofrecen en este caso las mayores ventajas.

Se calcula que el tiempo necesario para la construcción de la línea no será superior a ocho años contando la verdadera importancia de la obra y sus dificultades.

El coste se supone que no passara de dos mil millones de francos, el valor de diez tres o cuatro acorazados y entrando ya en el orden económico se dispone que si los sesenta millones de hectáreas del Sudán, llegasen a valer en término de veinte años quinientos francos la hectárea, el aumento de la fortuna pública habrá sido de treinta mil millones.

Defiéndese que el mejor procedimiento es el de constituir una compañía asegurando el Estado el interés del capital y contribuyendo proporcionalmente a las obras Francia, Argelia y el África occidental. El sistema de suscripción pública se considera el más conveniente.

Hay motivos para creer que de no haber sobrevenido la cri-

Fiestas en honor del Santo Patrono

San Saturio

sis financiera en Francia, el transahariano estaría a estas horas en ejecución porque a partir del dictamen del Consejo de la Defensa Nacional que en 1923 se pronunció decididamente en favor del pensamiento, multitud de entidades y corporaciones trabajan sin descanso. Recordemos el voto de la conferencia norteafricana en Argel en 1927, del cual a su tiempo se ocupó EL TELEGRAMA DEL RIF.

C. M. de M.

El indulto del Dr. Antonio Cabrerizo

Nos congratulábamos en nuestro último núm. dedicado al Santo patrono San Saturio, en dar la noticia de la Comutación de la pena por destierro al querido amigo y paisano Sr. Cabrerizo. Hoy con verdadera alegría insertamos el texto íntegro del Real Decreto referente a su indulto.

«Gaceta de Madrid» del día 2 de Octubre.

Visto el expediente instruido con motivo de instancias elevadas por el Comité ejecutivo de la Asociación Nacional de Médicos titulares, Inspectores Municipales de Sanidad, por la Diputación provincial de Soria y por otras entidades y numerosos vecinos de aquella Capital, en suplica del indulto o comutación por destierro de la pena de seis años y un día de prisión mayor impuesta por la Audiencia de Soria a Antonio Cabrerizo Botija, en causa por delito de homicidio.

Considerando las especiales circunstancias que concurrieron en el hecho delictivo, los buenos antecedentes de conducta del penado, su arrepentimiento y el número y calidad de las personas que demandan el perdón.

Vista la Ley de 18 de Junio de 1870 que reguló el ejercicio de la gracia de indulto, de conformidad con lo informado por la Sala Sentenciadora y con lo consultado por la comisión permanente del Consejo de Estado y conformándose con el parecer de mi Consejo de Ministro.

Vengo a comutar por destierro el resto de la pena que le falta por cumplir a Antonio Cabrerizo Botija, y que le fué impuesta en la causa y por el delito mencionado.

Dado en Palacio a primeros de Octubre de 1927.

De acuerdo con este Real Decreto la Audiencia provincial dictó ayer auto señalando en el mínimo el radio de acción del destierro, o sea a veinticinco kilómetros de la capital; y a la vez notificó al penal de Ocaña el cumplimiento del Real Decreto, ordenando la libertad. Ayer tarde salió don Antonio Cabrerizo del penal, dirigiéndose a su padre y sus hermanos, que habían ido a recogerle allí, a Madrid.

Agradecimiento de la familia

Visitan nuestra Redacción nuestros queridos y simpáticos amigos don Adolfo Cabrerizo, hermano del indultado, D. Epifanio Rodríguez próximo pariente y don Luis Perea abogado defensor del Dr. Cabrerizo.

Con frases cariñosas de verdadero afecto, nos rogaron hicieron presente su eterno agradecimiento hacia el pueblo de Soria y su provincia, siempre dispuesto para dar cima a los más nobles ideales.

La familia del Sr. Cabrerizo, sabe con la alegría que Soria ha recibido la noticia del indulto.

Indulto que más que nada posee ser digno colofón con el que S. M. el Rey haya querido contribuir a nuestras sencillas fiestas en honor de el humilde anacoreta San Saturio.

C. M. de M.

Hacia muchos años que no se habían celebrado nuestras fiestas con un tiempo tan hermoso. Puede decirse que en el intermedio de unos días invernales ha venido a resucitar la continuación del verano. Días de verdadero calor y cielo limpio han sido y siguen siendo con nosotros.

Comienzo de fiestas

El pasado sábado comenzaron las fiestas viéndose por las calles de la ciudad infinidad de forasteros.

Dianas, cohetes, bombas, gigantes y cabezudos, dulzainas, animación y bullicio, anuncian el festival acompañado de espléndido Sol.

En las plazas de la Constitución y San Esteban, se elevaron en pocos momentos barracas de distintas exhibiciones, barcas, caballitos del tío vivo y distracciones infantiles, que todas han hecho su buen negocio.

El domingo a las diez y media de la mañana celebróse en la M. I. Colegiata la solemne función religiosa en honor de nuestro excelso patrono.

Se cantó la Misa a tres voces, titulada, Missa Pontificalis del Maestro D. Lorenzo Perosi Pbro.

Tomaron parte, todos los miembros de la Capilla de Música de esta Iglesia Colegial, con la cooperación del Contralto, Bajo y Tiple de la Catedral de Osma, mas todos los P. P. Franciscanos de esta residencia. Se cantó el Gradual de Cortina, y todas las obras han sido dirigidas por el Organista Director de la Colegiata D. Gregorio García, Beneficiado. Acompañó en el Órgano su profesor el Organista 1.º de la Catedral del Burgo, D. Cayo Lozano.

El canónigo de la Catedral de Zaragoza D. Santiago Guallar, a cuyo cargo estuvo la cátedra sagrada expuso en elocuentes y brillantes palabras que la perfección humana no radica en los gores ni glorias mundanas sino en la verdadera educación cristiana y en la santidad, exhortando al numeroso contingente de público que acudió a rendir homenaje a nuestro santo patrono a seguir el camino trazado por S. Saturnino perfecto tipo de Santidad.

A las doce en la plaza Mayor «La Lira Numantina» tocó selectas piezas de su repertorio.

Por la tarde a las seis y media recorrió las calles triunfalmente la procesión de San Saturio, presidida por los Excmos. Srs. Gobernadores Civil y Militar Presidente de la Diputación y Alcalde.

Por la noche en la Plaza Mayor se quemó la primera colección de fuegos confecionada por el notable pirotécnico Daniel de León.

LOS TOROS

La corrida del día 3

Este festejo resultó como se esperaba: D. Alfonso Reyes, rejoneador, cumplió y fué aplaudido.

Rafael Jómez, Gallo, hizo lo que pudo en su segundo toro, y no es poco para un hombre que lleva 25 años cumplidos de matador de toros. A su primero, no le quiso ver.

Matías Lara, Larita, afortunado empresario de esta función, toreó con su estilo peculiar y dió su característica nota de valentía.

No se esperaba más. Los toros, pequeños y, en general, de cornamenta desigual y fea; pero bravos y lidiables.

El público aplaudió en repetidas ocasiones y principalmente al saludar a las cuadrillas.

La presidencia, precipitada.

Homenaje a la vejez y Maternidad

Se celebró como estaba anunciado en el Teatro principal el acto homenaje a la Vejez y Maternidad, el que presidió la primera autoridad de la provincia, estando a su derecha el Sr. Alcalde de Soria.

Se han sumado al homenaje con su presencia las autoridades locales y provinciales y los niños de las Escuelas.

En el escenario, artísticamente engalanado se hallaban sentados formando

bello e impresionante cuadro, los ancianos premiados y las madres que han recibido subsidio.

D. Eloy San villa, pronunció un sentido discurso, y a continuación el digno Gobernador Civil, estonó un canto saturado de cariño amor y respeto a la Vejez y a la maternidad; dirigiéndose a los niños dijo: «quien es el humano nacido que al pronunciar la palabra MADRE no se llenan sus labios de tanto y noble orgullo.»

Terminó su brillante discurso exhortando a los niños y al numeroso público que llenaba el Teatro a que respetaran y veneraran a la ancianidad doliente que lleva encima la carga de los años y los infortunios de la vida, y a que amaran a los árboles los que también son acreedores a nuestra consideración, por estar vinculados en ellos, las características santas y nobles de la niñez y de la vejez.

Después de tan simpático acto, las madres y ancianos premiados fueron osequejados por el Ayuntamiento con un banquete, en el que reinó la mayor alegría y cordialidad.

D. Martín Chico Director de las Escuelas graduadas, compuso una bonita poesía alusiva al acto, que recitó admirablemente un niño.

Ancianos premiados con cincuenta pesetas.

Fernanda Piñilla, 90 años; Lucía Fuentelsaz, 83; María Sauz, 82; Amapola Gómez, 81; Regina Margueta, 80; Josefina Millán, 80; Tomás Elias, 79; Pedro Pérez, 79; Vicenta García, 78; Isidora Brieva, 77.

Padres premiados con ciento veinticinco pesetas.

Angela Borjabad Viuda con 4 hijos. Sabino Soria, imposibilitado con 7 hijos.

La novillada del día 4

El público ocupa tres cuartas partes de la plaza, cuando llega la presidencia que es recibida con prolongados silbidos por su excesiva tardanza. Hecho el despejo y abierto el portón de los sustos, sale el primer toro, negro y bueno mozo.

El peón sobresaliente le da unos capotazos, sin eficacia.

Después de buen rato se decide Alcalareño II a torear y, atropelladamente, receta unos lances de los que sale suelto el bicho que, además de ser de mucho respeto, es un marrano.

El primer par de banderillas le hace pupa y sale disparado intentando por dos veces saltar al callejón, lo que consigue después de tomar tres pares más.

Alcalareño, decidido y valiente le endilga varios pases de los que sale comprometido por las malas intenciones de su enemigo que escupe el primero y segundo picobazos.

A paso de banderillas, entra otra vez y resulta volteado aparatosamente; pero sin consecuencias, por fortuna.

No se arredra el muchacho y, con coraje, se tira nuevamente y cobra media estocada bien señalada, que se aplaude mucho.

Por fin, descaballa y oye una ovación. ¡Vaya toro!

Como decía Ramón:

«si sale este toro ayer, no se acaba la función.»

SEGUNDO

Negro, con el lomo listado, grande y con unos cuernos que asustan.

Sale el bicho corretón, y le atropella a un peón.

Gustavo Bahamonde, con muchos riñones y maestría, ejecuta unos lances que arrancan clamorosa ovación.

El toro intenta repetidas veces, en sus alocadas carreras, saltar al callejón.

Las banderillas aumentan sus aficionados de corredor.

Bahamonde, briosa a la presidencia y después al Sr. Gobernador civil, y con mucha valentía da varios pases de lo que se oyen algunos.

«La Lira», toca un pasodoble gitano, y el toro, corre que corre.

El joven Gustavo, entra una vez y no cobra estocada, porque el bicho tenía la cabeza muy alta.

Más carreras, más pases y una estoada entera y baja. Aplausos.

Bahamonde, se resiente de la muñeca derecha.

El Sr. Gobernador le obsequia con una preciosa Pitillera de plata.

TERCERO

Es también negro y buen mozo; pero más quedado.

Alcalareño y Bahamonde, rivalizan en quites.

Si a estos dos bravos muchachos, sueltan los toros de ayer, salimos todos borrachos de emoción, de tanto ver.

Regularmente banderilleado pasa el morlaco a manos de Alcalareño que instrumenta unos pases por bajo, sin perder la cara del contrario.

Entra cerca y valiente para un pinchazo en hueso, y recibe un golpe en el pecho.

Si acobardarse se mete con más coraje y cobra un estoconazo, saliendo cogido y volteado, dando la impresión de que ha recibido una gran cornada.

Es conducido a la enfermería.

Bahamonde, intenta el descabelló y salta el estoque al tendido n.º 8, sin herir a nadie, a pesar de las vueltas que dio en el aire y del numeroso público que allí había.

Poco después sale Alcalareño de la enfermería, siendo recibido con muchos aplausos.

Toma los trastos y acaba con el bicho al tercer intento.

Ovación y oreja.

Eres de talla pequeño; pero, tienes puandonor y, los hombres con valor, gustan siempre, Alcalareño.

CUARTO

Otra catedral que no debiera permitirse lidiar sin picadores.

Lo peor de todo es que sale tan corretón como sus hermanos.

Bahamonde, ni Alcalareño II hacen nada con el capote, porque el toro no se presta a lucimiento.

Al salir de un par del hermano de Bahamonde, salta al callejón y el peón rompe una tabla de la barrera.

Los banderilleros, no hacen poco con cumplir.

Bahamonde, que se ha vendado la muñeca, da unos pases de alijo y entra varias veces, sin resultado; pues se le ve que está resentido de la muñeca y no puede hacer fuerza, por cuyo motivo tiene que retirarse a la enfermería, cuando había oido el segundo aviso.

Alcalareño quiere acabar con el bicho, como es lo natural; pero la presidencia desacertada y despiadadamente ordena el tercer aviso e impide que Alcalareño remate al toro, que es devuelto al corral.

Cuando se presentaron los Charlots que habían de despachar dos novillos, estaba anocheciendo y no pudieron ver nada.

INAKI

Parte facultativo

En la novillada celebrada de la tarde ayer, al efectuar la suerte de matar al cuarto toro que le correspondió al diestro Gustavo Bahamonde, se produjo este una lesión en la mano derecha, pronosticada, según dictamen facultativo, de erosión ligamentosa leve y de los dedos índice y medio de la misma mano, también pronóstico leve. El lesionado fué curado en la enfermería de la plaza de Toros trasladándose por su pié a su domicilio en esta, Calejas, 44,

Romería a San Saturio

Con un calor verdaderamente sofocante y gran afluencia de romeros, se ha verificado la tradicional romería a la ermita de nuestro excelso patrono.

Las autoridades y Bandas de música también acudieron a dar con su presencia, mayor realce y animación a la fiesta; durante toda la mañana se celebraron en la capilla del santo ana coreta misas encargadas por numerosos devotos, y a las once, con la asistencia de la «Lira Numantina» que ejecutó selectas piezas; rezó el virtuoso sacerdote D. Saturio Saez, la misa encargada por el Excmo. Ayuntamiento; seguidamente en una sala de la ermita fueron obsequiadas con pasas y licores las autoridades y bandas

de música, trasladándose más tarde a la pradera donde infinidad de bellas representantes del sexo débil bailaron animadamente, a los acordes de las huestes de los Sres. Balsa y Ballenilla, hasta la una y media, hora en que tras grandes sudores llegamos a Soria, después de cumplir uno de sus más tradicionales usos y costumbres.

Es de anotar la carencia de accidentes de mal gusto en el transcurso de la fiesta.

Los fuegos bailes y traca

Anoche presentaba la Plaza de la Constitución, verdadera alegría, multitud de almas honraban el final de fiestas. Se quemaron bonitas colecciones de cohetes y ruedas, bailes populares, derrame de luz y animación.

A las 12 en punto sonó el primer estruendo de la traca que como de costumbre anuncia el final de fiestas.

Hemos de hacer constar la felicitación al pirotécnico D. Daniel de León.

Los bailes en los Círculos de recreo animadísimos.

EUGENIO DEL RIO

El dia 3 de los corrientes a causa de rápida y cruel enfermedad dejó de existir en nuestra Capital el estimado joven sorianos Eugenio del Rio Marrón Músico de la brillante Banda provincial, e hijo de nuestro buen amigo don Lucas del Rio.

El ilerado joven que gozaba en la capital de generales simpatías por su carácter franco y alegre estuvo tocando diana el dia de San Saturio, por lo que su muerte inesperada ha causado sentimiento general.

Desde las primeras horas en que se acentuó la gravedad del enfermo los compañeros del fallecido, no se separaron de la cabecera del lecho prodigando palabras de consuelo y frases carinosas.

Al sepelio verificado en la tarde del dia 4, asistió toda la música del Hospicio, yendo al frente su Director, tocando en el trayecto la marcha fúnebre «gloria», homenaje postumo que Maestro y condiscípulos rindieron al compañero fallecido.

Encima del catafalco había una artística corona con sendida dedicatoria, costeada por todos los números que constituyen la Banda, y la gorra de uniforme con el que recibió tierra; atención que la Excm. Diputación tuvo a requerimiento del Maestro.

Conducían el féretro dos músicos de la «Lira Numantina», que haciendo honor a su historia, y dando una prueba de compañerismo, mandó una Comisión no pudiendo asistir todos los números de que consta, por tener que atender a obligaciones necesarias y dos de la Provincial. Es representación de la Excm. Diputación provincial, asistió a la conducción del cadáver el Diputado Sr. Gómez Robledo, así como varios Sacerdotes pues el pobre desgraciado joven, desde muy niño, era sacristán del Convento de la comunidad de religiosas Carmelitas.

Pobre joven! . Apenas cumplidos los 17 años, cuando empezaba a caminar por la senda de la vida, y cuando prometía a sus padres, ratos de alegría y felicidad, la parca inflexible y traídora se cebó en él y arrebató una vida de la que tanto bien se podía esperar.

¡Que la tumba le sea leve, y que en el espacio de tierra que su inerte cuerpo ocupe, broten pronto blancas arenas que sean reflejo fiel de sus nobles sentimientos, que regadas con las lágrimas de sus apenados padres, envien al Cielo oraciones y plegarias por el descanso de su alma, son nuestros fervientes deseos.

A sus inconsolables padres don Lucas y doña Saturnina, a su hermanito Félix, tíos, primos y demás familia, así como al Director y músicos de la Banda provincial, enviamos desde estas columnas, el testimonio sincero de nuestro sentido pésame.

Trigos para ensayo

La Estación Central de ensayo de semillas de la Moncloa, pone gratuitamente a disposición de los agricultores, para su ensayo muestras de 1 a 5 kilos de trigos seleccionados de las variedades, colorado de Alfar; enano de Jaén; catalán de Monte; blanco de Autol; Moncloa 48; Coruche y Manitoba.

Los pedidos se servirán durante el actual mes de Septiembre y primera quincena de Octubre próximo, por riguroso turno de petición. Esta debe hacerse por carta o verbalmente

al Director de la Estación Central de ensayo de semillas.

Cuando las muestras no se recogen directamente por los interesados los gastos de envase y transporte, serán de cuenta del peticionario.

NOTICIAS

En el Ayuntamiento.

Reunión de Concejales.

Ayer se reunieron todos los concejales y Alcalde Sr. Saenz Villa, en dos sesiones, una, a las tres de la tarde y la otra a las siete y media, con objeto de allanar dificultades en el asunto toros.

No hemos de ser nosotros quienes comentemos este asunto, (siempre y cuando no se de lugar a ello) allí dejamos expuesta con toda claridad nuestra actuación y nos congratulamos haber recibido de parte de todos los compañeros, Alcalde y asesor Sr. Sanchez Mallo, toda serie de satisfacciones y felicitación expresiva por nuestra actuación las que unimos a las recibidas por el pueblo y nos basta.

Cultos.

Mañana viernes dará principio en la Iglesia de las Madres Carmelitas de esta Ciudad, la Novena de la Mística Doctora Sta Teresa de Jesús en la forma siguiente:

A las 5 de la tarde se expondrá S. D. M. de manifiesto y sermón, a cargo del Muy R. Padre Agustín del S. C. de Jesús, C. D. conventual de Burgos de Osma.

Es de esperar que los sorianos irán a honrar a la insignie castellana gloria del Pueblo español; para interesarla por tantas necesidades como sufre la humanidad, ya que su divino Esposo le prometió no negar nada que ella le pidiese.

P. P. FRANCISCANOS.

Ejercicio del primer viernes en honor del S. Corazón de Jesús a las seis de la tarde.

Obituario

El dia cuatro del corriente falleció en la villa de Langa de Duero el precioso niño Paquito Alonso de la Villa, hijo de nuestros muy queridos amigos D. Benjamin y D. Teodora, industriales de aquella localidad.

Acompañamos en la pena que les aqueja a tan buenos amigos.

De Correos.

Se ha establecido acuerdo para el cambio de giros postales entre España y el Marruecos Francés, con vigencia desde 1º de Octubre actual, arreglo a las condiciones generales del convenio de Estocolmo y a las particularidades siguientes:

El límite máximo de los giros de la Zona francesa con destino a España será de 500 pesetas y los emitidos en España el de 1000 francos franceses, aplicándose a la conversión el tipo de cambio señalado para esta moneda.

Viajeros

HAN LLEGADO:
De Madrid y Murcia ha regresado después de un feliz resultado en sus exámenes, nuestro simpático compañero de prensa D. Luis Bascuñana de Castro.

HAN SALIDO:

Para Madrid, D. Félix Marín, señora y familia.
D. Amelia Arnau Viuda de Romero.
D. Santiago Ruiz y su distinguida hija Concha.

Pró-roga de Matrícula.

Hasta el dia 10 de Octubre se ha prorrogado la matrícula oficial en todos los centros docentes de España.

Aniversarios

Hoy se han celebrado misas por el eterno descanso de la virtuosa señora D. Concepción Romero Villagarcía,

al Director de la Estación Central de ensayo de semillas.

Cuando las muestras no se recogen directamente por los interesados los gastos de envase y transporte, serán de cuenta del peticionario.

VAYA JABÓN!

Es un sabio ignorado don Canuto, un químico notable aunque algo viejo, ha hecho un jabón con sangre de conejo que deja cuanto toca albo, impoluto.

Del-gas quita las manchas al minuto, la mancha de la mora y... el pellejo; quita las de la luna... de un espejo y todas cuantas manchas haya en bruto.

La Mancha en que vivió el buen don Quijote esa aun con su jabón sigue tan lista, pero en cambio el autor, como no es zote asegura con fe corta de vista que del honor las manchas, con buendote, no hay una a su jabón que se resista.

ANGEL PALANQUEX

Correo y Telégrafo.

La pesca, prohibida en los ríos trucheros

Desde el 1º del corriente hasta el 28 de febrero, próximo quedado prohibida toda clase de pesca, incluso con caña, en los llamados ríos trucheros.

Brillante puntuación.

En el penúltimo ejercicio de la oposición a auxiliares de Contabilidad de Hacienda ha obtenido 34,25 puntos la señorita sorianas Conchita J. Sarralbo, preparada en la academia del Sr. Vázquez.

Nuestra más cordial felicitación a la estudiosa joven y familia.

La Farsa

Hemos recibido el primer número de esta nueva publicación, que aparecerá todos los sábados, y en la que se publicarán las obras de teatro de los más prestigiosos autores, las de mayor éxito y las que más expectación han despertado.

En su primer número publica la aplaudida y graciosísima comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández titulada *La Carabá*!

A juzgar por su programa, la magnífica presentación y la impresion cuidadosa de este primer número, auguramos a *La Farsa* un rotundo éxito.

Un hombre muerto por el tren

Según comunica telegráficamente el Jefe de la Estación de Quintana Redonda, en el kilómetro 73 de la línea de Torralba a Soria apareció muerto un hombre, de unos 33 años de edad, que al parecer fue arrollado por el tren correo número uno de la noche del domingo.

El cadáver no pudo ser identificado por carecer de documentación. En sus ropas se encontró una cartera con varios sellos móviles de correos y un billete del ferrocarril expedido el día 29 del pasado en la estación de Alarás.

Palace-Cinema.

El domingo próximo tendrá ocasión el público sorianos de conocer una admirable cinta que une a su interesante y original argumento el atractivo de presentar encantadoras vistas de Egipto, del río Nilo y de las célebres Pirámides en cuyos lugares tiene lugar la acción de dicha película, que lleva por título *La vida para el amor*.

Pertenece a las Selecciones Pro-DiS-Co y es creación de la geóloga Leatrice Joy.

El asunto está basado en una leyenda egipcia que da lugar a emocionantes escenas dentro de las tumbas de los Faraones.

«La vida para el amor», obtendrá seguramente el éxito grande de que viene precedida.

El martes, dia once, la superproducción «No me olvides».



cia en la persecución del bandido.

Se ha abierto una suscripción para recaudar fondos de socorro para las víctimas de la catástrofe.

La temporada en los balnearios

San Sebastián.—Accediendo a la petición que se le había dirigido, el ministro de la Gobernación ha autorizado a los propietarios de los balnearios de Guipúzcoa para prolongar la temporada hasta el dia 20 del mes corriente.

Los osos anuncian la proximidad del invierno

Pau.—Los osos han hecho ya su aparición en la región de Orte devorando muchas ovejas y llegando hasta las primeras casas del pueblo.

Los vecinos y especialmente los porteros están aterrados por la aparición de las fieras, y tratan de organizar batidas para exterminarlas.

INTERNADO CATÓLICO

Sagrada Familia de Soria

Para estudiantes del INSTITUTO Y NORMAL DE MAESTOS COLEGIO que cuenta con la bendición de Exmo. Cardenal Primado y

Exmo. Sr. Obispo de la Diócesis CENTRO CULTURAL DE ENSEÑANZA subvencionado por el Ministerio de Instrucción Pública, quien en R. O. de 11 de Junio último aprobó el plan de estudios del mismo.

Los alumnos serán oficiales del Instituto y Normal, contando además con profesorado particular que coadyuve la labor del Oficial.

VIGILANCIA A CARGO DE PERSONAL DE LA INSTITUCIÓN DEL DIVINO MAESTRO

Locales nuevos y dotados de las mejores oportunidades. Hay Oratorio ALUMNOS INTERNOS Y MEDIO PENSIONISTAS. Plazas limitadas

Director Licenciado

D. Juan José de Pablo Romero, PRESBITERO

MUY INTERESANTE

Carrera breve y sin gastos.

A los lectores de Noticiero de Soria,

Por 17 pesetas, en Soria y 18 por Corre certificado, se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho Mercantil y producción natural e industria del universo, etc., titulada:

La Ciencia del Comercio

al alcance de todas las inteligencias del Profesor Mercantil D. MANUEL F. FONT, con cuya obra cualquiera persona puede cursar en tres meses sin necesidad de profesor, la Carrera de Comercio la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.

Los pedidos, con su importe, por Giro postal a D. Eugenio de Las Heras.

Canalejas 56 y 58 librería.

Caducada el dia 20 de Julio.

ANUNCIAR ES VENDER

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

Banco de Aragón

Casa Central: ZARAGOZA

Capital 10.000.000 de pesetas
Totalmente desembolsado.
Reservas 4.350.000**SUCURSALES**

Alcañiz-Almazán-Ariza
Barbastre-Burgo de Osma
Calatayud-Cariñena-Caspe
Daroca-Ejea de los Caballeros-Fraga-Huesca-Jacé-Lérida-Molina de Aragón-Monzón-Sarriena-Sigüenza-Soria-Tarazona-Teruel-Tortosa

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:
Cuentas corrientes a la vista..... 2 y 1/2 por 100 anual

Imposiciones a plazo de 3 meses..... 3 por 100 anual

Imposiciones a plazo de 6 meses..... 3 y 1/2 por 100 anual

Imposiciones a plazo de un año..... 4 por 100 anual

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en moneda extranjera.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Círculos sobre todas las plazas del mundo. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cheques.—Cartas de crédito para viajes.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

CAJA DE AHORROS

Ascienden las imposiciones a 29 millones en 22.622 Libretas.
Abona intereses al 3 por 100 anual.

Los imponentes y clientes de este establecimiento, gozan, además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus reservas que ascienden a

PESETAS: 14.350.000

Prestamos Hipotecarios

Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario de España.

El automóvil al alcance de todos.

VIAJES sumamente económico a 0,40 céntimos el kilómetro los encontrarán pidiéndolos con breve plazo en casa de Toribio Jiménez. Agencia OVERLAND. Carretera de Logroño Telefono 70. SORIA.

PROPIETARIOS:

Vinda e Hijos de R. J. Chavarri.
Lealtad 12.-MADRID

Ford
Automóvil universal

Gran Stock de piezas de re-cambio y todos los módelos de coches

Agente Gonzalo Ruiz
SORIA

Aceites Ingleses PRICE'S

para Automóviles, Camiones, Tractores y Maquinaria en general

Únicos recomendados por

Concesionario para Aragón, Soria y Logroño:

F. OÑATE

Para encargos en esta plaza

D. Cipriano Soriano

Callejón 14

GRAN ALMACEN

DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción**EXPORTACION A PROVINCIAS**

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa Tejera,
32.—Teléfono, 41.—SORIA

DOMINGO MODREGO

Camión de transporte para quien lo deseé. 39-104

H I J O S

DE

- Santiago las Heras -**Tejidos, Pañería, Confecciones y Género de punto****Especialidad en artículo blanco****Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocinas y Muebles**

Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia

CANALEJAS, 59,

SORIA

(Casa en Almazán)



Compañía de Seguros Reunidos.
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS CONTRA LA VIDA**Subdirector en Soria:**

DON RAFAEL ARJONA

Oficinas: Canalejas, 22.—SORIA

Lea usted el

NOTICIERO DE SORIA**BRANCO HISPANO AMERICANO****MADRID**

Capital 100.000.000 de pesetas
Federado con el Banco de San Sebastián

Sucursales:

Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Vila-real, Vitoria, Zaragoza

Pauades y Zaragoza

El BRANCO HISPANO AMERICANO

ofrece al público cuantas facilidades

pueda desear para las siguientes

operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de

Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Buenos Aires, New-York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de

títulos y valores. Descuento y cobro de

cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranjeros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Préstamo y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización. Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las que tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Canivell y Compañía. Málaga.

De venta en todas las buenas farmacias. Soria.

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero

Plaza de Bernardo Robles (antes

Teatinos número 8).—Teléfono,

117.—SORIA

Internas y externas.

Primera enseñanza, preparación

para el Magisterio, Bachillerato y

oposiciones. Clases de dibujo, pinta-

ra, tapices, francés, taquigrafía, me-

canografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordado

zurcido, pintura, ata.

Victor Sarasqueta**EL MEJOR FABRICANTE DE ARMAS****DE CAZA**

(Guipúzcoa) EIBAR

La perfección y esmero de

las escopetas que fabrica esta

Casa es de sobra conocida por

los aficionados, por la justa tam-

bién de quienes gozando des-

de muchos años disputándose

como la primera marca, tanto

en el mercado nacional como en

el extranjero, fama adquirida

por la excelente calidad de los

productos que siempre han sali-

do de mi fábrica, única en Es-

paña con elementos modernos

para la construcción completa

de la escopeta.

Cuantas veces le pongan di-

ficultades en cualquier estableci-

miento para la adquisición de

mi modelo o toda campaña ten-

denciosa que observe al solicitar el

Modelo para todos alegando

sustancial construcción o resul-

tados desfavorables y presentan-

do en su lugar escopetas en vuelta

con canticos armónicos del

mostrador, pongase en guarda

puesto que los tal sostienen

no pretenden otra cosa que ex-

plotar su bolsillo. En semejantes

casos, sin aceptar su oferta, de-

fiéndase escribiendo directa-
mente a mi fábrica, la que en to-
do momento le atenderá en
provecho de sus intereses.

Academia de 2.ª Enseñanza

Hoy 1.º de Septiembre ha dado

principio la preparación completa pa-

ra las próximas Oposiciones al Magis-

terio.

Brillantísimos resultados: En las tí-

timas Oposiciones obtuvimos 16 pla-

zas de 18 alumnos presentados.

Informes H. Vázquez, Plaza de B.

Robles 7. Soria.

AVISO**Rechácese como falsa toda****agua que se venda fuera****de sus botellas origi-****nales y cerradas****de Coches.**

CARABAÑA Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

ESTOMAGO E INTESTINOS

TONICO, ayuda a las digestiones

y abre el apetito, curando las mo-

lestias del estómago.

ESTOMAGO E INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO,

DISPEPSIA, ACEDIAS Y

VÓMITOS, INAPETENCIA,

DIARRÉAS EN NIÑOS Y

ADULTOS, DILATACIÓN Y

ÚLCERA DEL ESTÓMAGO

DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños.

Incluso en la época del destete y dentición.

Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo.

CONSTRUCCIÓN ESMERADA EN MUEBLES DE LUJO

Y ECONOMICOS

GRAN SURTIDO EN CAMAS DE MADERA, APARA-

DORES, ARMARIOS DE LUNA, COMODAS, MESI-

LLAS, DORMITORIOS, COMEDORES, ETC.

NOVIOS: VISITAD ESTOS TALLERES ECONOMIA

AL AMUEBLAR VUESTRA

CASA

CONSTRUCCIÓN ESMERADA EN MUEBLES DE LUJO

Y ECONOMICOS

GRAN SURTIDO EN CAMAS DE MADERA, APARA-

DORES, ARMARIOS DE LUNA, COMODAS, MESI-

LLAS, DORMITORIOS, COMEDORES, ETC.

NOVIOS: VISITAD ESTOS TALLERES ECONOMIA

AL AMUEBLAR VUESTRA

CASA

CONSTRUCCIÓN ESMERADA EN MUEBLES DE LUJO

Y ECONOMICOS

GRAN SURTIDO EN CAMAS DE MADERA, APARA-